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Δύο λόγια για μένα και το βιβλίο

Μ
εγάλωσα σε µια αστική ελληνική οικογένεια, περνώντας τα πρώτα µου χρόνια 
σε ένα ελαφρώς µουντό διαµέρισµα των Αµπελοκήπων. Όµως τίποτα δεν 
µοιάζει µουντό όταν ζεις σε µια φυσιολογική και αγαπηµένη οικογένεια. Ως 

παιδί είχα κάθε λόγο να είµαι χαρούµενος. Ευτυχής υπήρξα και ως έφηβος. Ξένοιαστος 
και ως φοιτητής, παρότι ένα σοβαρό ατύχηµα παραλίγο να φέρει τούµπα τη ζωή µου.

Στη συνέχεια, βρήκα τα αχνάρια µου στα µονοπάτια της δηµοσιογραφίας –έντυπης 
πάντα–, παρότι στο ξεκίνηµα πέρασα κι από το κατώφλι της πάλαι ποτέ επιδραστικής 
κρατικής ραδιοτηλεόρασης.

Οι περισσότεροι από την πλευρά του πατρικού µου σογιού υπήρξαν γραφιάδες. Δηµο-
σιογράφοι και εκπαιδευτικοί, ορισµένοι µε ποιητική ή καλλιτεχνική φλέβα, που ασφαλώς 
δεν κληρονόµησα. Ο συνονόµατος παππούς µου, µυστικοσύµβουλος και επιστήθιος φίλος 
του µοιραίου (συγγνώµη, παππού…) βασιλιά Κωνσταντίνου, πρωταγωνιστή του Εθνικού 
Διχασµού, εξέδιδε για πολλές δεκαετίες την φιλοµοναρχικής απόκλισης καθηµερινή 
εφηµερίδα Χρονογράφος στον Πειραιά. Με έτος ίδρυσης το 1897, ο Χρονογράφος, στον 
οποίο έφτασα κι εγώ να αρθρογραφώ στα µέσα της δεκαετίας του ’80 ως µεταπτυχιακός 
φοιτητής, συµπλήρωσε περισσότερο από έναν αιώνα ζωής, για να καταλήξει τελικά στο 
µουσείο της ιστορίας. Το αρχείο του ευτυχώς διασώζεται στον δήµο Πειραιά. 

Ο άλλος παππούς µου, που δεν είχα την τύχη να τον γνωρίσω, ήταν επιφανής δικη-
γόρος, πάλι στο µεγάλο λιµάνι, και οι προπάπποι µου από εκείνη την πλευρά ανώτεροι 
στρατιωτικοί ακραιφνών βενιζελικών πεποιθήσεων, παρότι βέροι παλαιοελλαδίτες από 
την Τρίπολη.

Οι γονείς µου δεν είχαν τέτοιους φανατισµούς. Από τον αγαπηµένο µου πατέρα έµαθα 
να ζυγίζω τις καταστάσεις δύο και τρεις φορές, προτάσσοντας πάντα την κοινή λογική. 
Από τον ίδιο έµαθα επίσης να απολαµβάνω γευστικά τους καρπούς της φύσης. Να κυνηγώ 
και να ψαρεύω στον βυθό της θάλασσας. Παρότι εξακολουθώ να το κάνω µε φανατισµό 
και µάλλον καλύτερα από τον ίδιο, δεν τον έφτασα ποτέ στα γράµµατα. Τα δικά µου τυ-



πικά προσόντα ήταν ανώτερα, αλλά η δική του γνώση πλατύτερη. Βαθιά κοσµοπολίτικη.
Από τη µάνα µου διδάχτηκα το ήθος. Τους κανόνες της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

Κι από την αγαπηµένη µου γιαγιά, την Πηνελόπη, έµαθα την... καλοπέραση, το ευ ζην. 
Να βλέπω τη ζωή µε ένα στυλ αισιόδοξο αλλά και αυτοσαρκαστικό, λίγο µποέµ, χωρίς 
αγχωτικές φιλοδοξίες και µανίες προβολής, που δηλητηριάζουν το µυαλό.

Με µια γρήγορη ανάγνωση, το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας µοιάζει να έχει γραφτεί 
από έναν αριστερό. Μέγιστη πλάνη. Αν θέλουµε σώνει και καλά να βάλουµε ετικέτες, το 
βιβλίο αυτό έχει πρόσθετη σηµασία γιατί αναψηλαφεί τις ελληνογερµανικές σχέσεις και 
τον πολιτικό δωσιλογισµό µε τη µατιά ενός ανοιχτόµυαλου δεξιού. Σαν εκείνους τους 
δεξιούς πατριώτες της ΠΕΑΝ, που πολέµησαν τον γερµανικό ναζισµό µε µεγαλύτερο 
πάθος κι από τους κοµµουνιστές.

Όµως, ειλικρινά, νοµίζω πως οι ετικέτες αριστερός-δεξιός έχουν χάσει κάθε νόηµα τις 
τελευταίες δεκαετίες. Ο διαχωρισµός δεν είναι πλέον κάθετος αλλά οριζόντιος: Μεταξύ 
µιας σιωπηρής πλειοψηφίας που προσπαθεί απεγνωσµένα να κρατηθεί στις παραδο-
σιακές αξίες, την αγάπη για την πατρίδα και την προσήλωση στη φυσιολογική δοµή 
της οικογένειας, και µιας κραυγάζουσας διεθνούς ελίτ που θεωρεί –όπως παλαιότερα 
η ναζιστική– ότι οφείλει να καθυποτάξει τις µάζες επιβάλλοντας νέους συµβιωτικούς 
κανόνες, νέες διατροφικές συνήθειες, ακόµη και νέες αντιλήψεις αισθητικής, µε κύριο 
γνώµονα πάντα την αποµάκρυνση από την εθνική συνείδηση. 

Το βιβλίο αυτό αφιερώνεται, κατά τα ειωθότα, στη –µία και µοναδική– γυναίκα της ζωής 
µου, που εξακολουθεί να µε ανέχεται στη συζυγική κλίνη, στους λατρεµένους µου γονείς, 
στη γιαγιά Πηνελόπη (ξέρει εκείνη…) αλλά και σε µερικούς άλλους, βασικούς πρωταγωνι-
στές των όσων θα διαβάσετε στις επόµενες σελίδες, που σήµερα δε βρίσκονται κοντά µας:

Στους δύο Αµερικανούς ευπατρίδες που προσπάθησαν, ο καθένας από το δικό του 
πόστο, να «αναµορφώσουν» τη µεταπολεµική Γερµανία για το καλό του κόσµου, αλλά 
δεν τα κατάφεραν, καθώς τους κατάπιαν υπέρτερες δυνάµεις. Στον ουµανιστή, δηλαδή, 
υπουργό Οικονοµικών του Ρούζβελτ Χένρι Μόργκενταου, που βρήκε µια λύση στο 
γερµανικό πρόβληµα, αλλά σκόνταψε στο δόγµα Τρούµαν και εξαφανίστηκε από το 
πολιτικό προσκήνιο, και βεβαίως στον Τζέιµς Στιούαρτ Μάρτιν, τον ευσυνείδητο νεαρό 
υπάλληλο του οµοσπονδιακού υπουργείου Δικαιοσύνης, που έφτασε στη Γερµανία για 
να διαλύσει τα γερµανικά καρτέλ· µέχρι που στο τέλος κατάλαβε ότι το παιχνίδι ήταν 
στηµένο, καθώς επρόκειτο για συγκοινωνούντα δοχεία µε µεγάλους αµερικανικούς 
επιχειρηµατικούς οµίλους. 

Αφιερώνεται επίσης σε όλους τους συγγραφείς που ανέδειξαν πριν από µένα ξεκά-
θαρα το γερµανικό παράδοξο «εγκλήµατος άνευ τιµωρίας» και βέβαια στον ταλαντούχο 

ÌÌÌÌ
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Βρετανό συγγραφέα Τσαρλς Χάιαµ, που έδωσε την εξήγηση γι’ αυτή την ιδιότυπη α-
συλία, τεκµηριώνοντας µε την έρευνά του τους ισχυρούς δεσµούς της υπερατλαντικής 
διαπλοκής. Αφιερώνεται, τέλος, και σε έναν σπουδαίο Γερµανό συνάδελφό µου, τον 
διορατικό Χάιντς Πολ, που προέβλεψε σε ανύποπτο χρόνο, το µακρινό και ταραγµένο 
1943, ότι, ακόµη και αν η ναζιστική Γερµανία έχανε τον πόλεµο, η γερµανική ελίτ θα 
εύρισκε τρόπο να κυριαρχήσει στην Ευρώπη, προάγοντας τις αξίες µιας άλλης µορφής 
διεθνούς ηγεµονισµού…
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Ευχαριστίες

Θ
α ξεκινήσω από τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραµανλή, µε τον οποίο 
γνωριζόµαστε από την εποχή που εγώ ήµουν µαθητής λυκείου και εκείνος 
µεταπτυχιακός φοιτητής. Χάρις στη δική του µεγαλοψυχία, οι εγκάρδιες σχέσεις 

µας δε διερρήχθησαν ούτε στο διάστηµα που άσκησε εξουσία, όταν ως αρθρογράφος και 
αργότερα ως διευθυντής του σκληρά αντιπολιτευόµενου Έθνους ασκούσα καταιγιστική, 
κάποιες φορές ακόµα και άδικη κριτική για πεπραγµένα της κυβέρνησής του. Μυστη-
ριωδώς, δε µου κράτησε ποτέ κακία και του είµαι ευγνώµων.

Του είµαι επίσης ευγνώµων γιατί αποδέχτηκε να προλογίσει ένα βιβλίο µε πολλές 
«γωνίες», ίσως και αιρετικό για µια συστηµική ανάγνωση των πραγµάτων, στην οποία 
αρέσκονται οι πολιτικοί µας. Αλλά ο Καραµανλής δεν είναι ένας συνηθισµένος πολιτικός. 
Περνάει το ποτάµι όταν χρειάζεται, χωρίς να λογαριάζει το βάθος και τα ρεύµατα.

Από τις πολλές συζητήσεις που έχω κάνει µαζί του, αντιλήφθηκα ότι διαφωνεί µε 
πολλές από τις διαπιστώσεις µου για πρόσωπα και πράγµατα, κυρίως γιατί, ως ασκήσας 
διοίκηση, αντιλαµβάνεται διαφορετικά την έννοια της αναγκαιότητας και του συµβιβα-
σµού. Ούτε βεβαίως θεωρεί τη Γερµανία πρωτίστως υπεύθυνη της σηµερινής ευρωπαϊκής 
κακοδαιµονίας, όπως εγώ. Αλλά προλόγισε το βιβλίο χωρίς δισταγµό, καταθέτοντας τη 
συµφωνία του σε ένα ευρύ πλαίσιο συµπερασµάτων για τη συνέχεια της γερµανικής 
πολιτικής επιβολής και τις ενστάσεις του για κάποιες επιµέρους κρίσεις.

Βαθύτατα υποχρεωµένος είµαι και απέναντι στον «επίµονο συλλέκτη» (κατά κόσµον 
Θεόδωρο Βαλµά), που, παρά ένα αρχικό «πού πας να µπλέξεις τώρα», µοιράστηκε την 
αγωνία µου και τροφοδότησε την ερευνητική προσπάθεια µε κάποια σπάνια αλλά ιδι-
αιτέρως πολύτιµα τεκµήρια.

Θερµές ευχαριστίες ασφαλώς οφείλονται και στο µικρό επιτελείο συνεργατών που 
επιµελήθηκαν το έργο. Τον καλό συνάδελφο Γιώργο Πατρουδάκη, που φιλοτέχνησε µε 
το µοναδικό του ταλέντο το εικαστικό τµήµα αυτής της εξαιρετικής έκδοσης, τη Φιλιώ 
Γκαβαλιζούδη, νηφάλια κριτή και πραγµατικό κέρβερο των διορθώσεων, και την Πα-
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ρασκευή Βονάτσου, χάρις στις ανεκτίµητες συµβουλές της οποίας στάθηκε δυνατό να 
οργανωθεί η επικοινωνιακή προβολή. Ιδιαίτερα πολύτιµη υπήρξε για µένα και η συµβολή 
του καλού φίλου καθηγητή Διονύση Χιόνη, καθώς και του ιστορικού ερευνητή Βασίλη 
Μανουσάκη, που είχαν την υποµονή να διαβάσουν τα χειρόγραφα και να καταθέσουν 
τις παρατηρήσεις τους. 

Τέλος, ένα πολύ µεγάλο ευχαριστώ θέλω να απευθύνω στον εκδότη και φίλο Παύλο 
Παπαχριστοφίλου, που εξαρχής πίστεψε το εγχείρηµα και το αγκάλιασε, προσφέροντας 
µια διεισδυτική µατιά και βεβαίως την εξαιρετική του εµπειρία. Χάρις στον Παύλο και την 
εξειδικευµένη επιτελική του οµάδα, το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας ολοκληρώθηκε 
όπως το είχα φανταστεί.
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Πρόλογος

«Τ
α βιβλία που διαβάζουµε µας ευαισθητοποιούν. Και όσο περισσότερα βιβλία 
διαβάζουµε, και όσο βαθύτερα µέσα µας βυθίζονται τα διδάγµατά τους, τόσο 
περισσότερα ζευγάρια γυαλιά αποκτούµε. Και αυτά τα γυαλιά µας επιτρέπουν 

να δούµε πράγµατα τα οποία διαφορετικά θα είχαµε χάσει».
Με αυτά τα λίγα αλλά περιεκτικά λόγια περιγράφει την αξία του καλού βιβλίου ο Alain 

de Botton, διάσηµος Βρετανοελβετός συγγραφέας και φιλόσοφος της εποχής µας. Και 
αυτό που κρατάτε στα χέρια σας είναι ένα καλό βιβλίο.

Ο Γιώργος Χαρβαλιάς, γνωστός για τη µακρά και επιτυχή του διαδροµή στον χώρο της 
δηµοσιογραφίας, αποτολµά ένα µεγάλο άλµα. Να εισχωρήσει στα ενδότερα της ιστορικής 
έρευνας και να επιχειρήσει τη σκιαγράφηση της συµπεριφοράς µιας χώρας, της Γερµανί-
ας, στο διάβα του εικοστού αιώνα και των πρόσφατων δεκαετιών του εικοστού πρώτου.

Το εγχείρηµα εξ ορισµού δύσκολο, φιλόδοξο, ιδιαίτερα απαιτητικό. Και διότι προϋποθέτει 
πολύ κόπο η έρευνα αυτή καθαυτή, η αναζήτηση πηγών, η διασταύρωση στοιχείων, η αλί-
ευση άγνωστων πληροφοριών, η σύνδεση πτυχών, καταστάσεων και προσώπων αθέατων 
στο ευρύ τουλάχιστον κοινό. Αλλά και διότι, κατ’ ανάγκην, πραγµατεύεται µια ιδιαίτερα 
δύσκολη θεµατολογία. Τα αίτια και οι συνέπειες του Πρώτου Παγκόσµιου Πολέµου, η 
άνοδος του Ναζισµού και το πολιτικοκοινωνικό υπόβαθρο που την ευνόησε, ο Δεύτερος 
Παγκόσµιος Πόλεµος και η στάση των Συµµάχων έναντι της ηττηθείσας Γερµανίας, η 
µεταβολή στη διάθεση αντιµετώπισής της ενόψει της επισειόµενης σοβιετικής απειλής, 
το µεταπολεµικό γερµανικό «οικονοµικό θαύµα» και η επανένωση είναι από µόνα τους 
ογκωδέστατα κεφάλαια της ιστορικής αναζήτησης. 

Εξίσου σηµαντική είναι, τουλάχιστον από την οπτική γωνία του Έλληνα παρατηρητή 
και αναγνώστη, η διαµόρφωση και εξέλιξη του γερµανικού αποτυπώµατος στα ελληνικά 
πράγµατα κατά τη διάρκεια όλης αυτής της περιόδου. Η ιδιαίτερη σχέση της Γερµανίας 
µε την οθωµανική Τουρκία, οι επιρροές που συνέβαλαν στον Εθνικό Διχασµό, ο µεσο-
πόλεµος και η διείσδυση γερµανικών επιχειρηµατικών συµφερόντων στην Ελλάδα, η 
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Κατοχή και η απάνθρωπη συµπεριφορά της διοίκησης και των στρατευµάτων κατοχής 
στη χώρα, η διερεύνηση των µεταπολεµικών ελληνογερµανικών σχέσεων έως τις µέρες 
µας, και σε διµερές όσο και στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι µερικά από τα 
θεµελιώδη ζητήµατα που προσεγγίζει ο συγγραφέας.

Το βιβλίο του Χαρβαλιά έχει προφανείς και αναµφισβήτητες αρετές. Καταρχήν είναι 
ένα βιβλίο «βαρύ», µε την έννοια ότι δεν προσφέρεται για εύκολο διάβασµα. Απαιτεί 
συγκέντρωση, τεταµένη προσοχή, συχνή επανάληψη ανάγνωσης των ήδη διαβασµένων 
σελίδων, ενίοτε ακόµα και σηµειώσεις. Δεν είναι βιβλίο χαλάρωσης αλλά βιβλίο έντασης 
και εγρήγορσης.

Δεύτερον, ήδη από τις πρώτες σελίδες γίνεται ολοφάνερο ότι ο συγγραφέας έχει βάλει 
πολλή εργασία, αναζήτηση και λεπτοµερή έρευνα για να βρει το υλικό του. Είναι δουλεµένο 
µε πολλές πηγές, διεθνείς κυρίως, αρκετές µάλιστα γερµανικές, πολλές αδηµοσίευτες ή 
ελάχιστα γνωστές, θαµµένες στη λήθη της από χρόνια εξάντλησης της έκδοσής τους ή 
ακόµη και της ηθεληµένης συσκότισής τους. Ο πλούτος των πληροφοριών είναι ιδιαίτερα 
εντυπωσιακός. Η πρωτογενής του ύλη είναι απόλυτα ενδεικτική της προσπάθειας που 
έχει καταβληθεί και ενσωµατωθεί στο ανά χείρας πόνηµα.

Τρίτον, το βιβλίο είναι εξόχως αποκαλυπτικό. Κι αυτό, όχι µόνο αναφορικά µε γεγονότα 
που έλαβαν χώρα πίσω από το φως των προβολέων. Αλλά πρωτίστως για τον ρόλο προ-
σώπων ή µηχανισµών που συνέβαλαν στη διαµόρφωση εξελίξεων, κάποτε καθοριστικών. 
Εκπλήσσει, όχι πάντα θετικά, η ιχνηλάτηση των κινήτρων, των στόχων, των µεθόδων 
και του βαθµού επιρροής. Εξίσου σηµαντική, η παράθεση στοιχείων που ερµηνεύουν 
τη στάση τους, όπως επίσης η ικανότητα του συγγραφέα να συσχετίζει τις διαδροµές και 
τις απώτερες, συχνά µύχιες, βλέψεις τους. Η απεικόνιση της αλληλεπίδρασης εµφανών 
και αφανών πρωταγωνιστών στη διαµόρφωση καταστάσεων περιλαµβάνεται στα µεγάλα 
ατού της µατιάς και της γραφής του.

Τέταρτον, εγείρονται ερωτήµατα και διατυπώνονται προβληµατισµοί που απέχουν πολύ 
από τον συνηθισµένο τρόπο γραφής. Ερωτήµατα σκληρά, που κατά κανόνα αποσιωπώνται 
ή στην καλύτερη περίπτωση συγκαλύπτονται κάτω από περίτεχνες και εξωραϊσµένες 
διατυπώσεις. Είναι τεράστιο προσόν ενός βιβλίου το να µην υπόκειται σε διπλωµατικούς 
ή πολιτικούς περιορισµούς για αυτοσυγκράτηση, αλλά, αντιθέτως, να εκθέτει απόψεις 
µε τρόπο ευθύ, ξεκάθαρο, ενίοτε ωµό και «σοκαριστικό».

Το προαναφερθέν χαρακτηριστικό δεν είναι βέβαια άσχετο από το γενικότερο ύφος 
του συγγραφέα. Όπως ήδη ελέχθη, ο Χαρβαλιάς έχει διανύσει µακρά δηµοσιογραφική 
διαδροµή και ο τρόπος γραφής του είναι γνωστός. Άµεσος, αιχµηρός, χωρίς αναστολές 
και καθωσπρεπισµούς. Μπορεί κανείς να συµφωνεί ή να διαφωνεί µαζί του, µπορεί να 
αρέσκεται ή να ενοχλείται από τα γραπτά του. Κανείς όµως δεν µπορεί να ισχυριστεί ότι 
κρύβει τις θέσεις του ή ότι τις καλύπτει µε επαµφοτερίζουσες (γλυκανάλατες) διατυπώσεις. 
Ο Χαρβαλιάς έχει άποψη, συχνά ισχυρή άποψη, και την παρουσιάζει στα ίσια, µε τον δικό 
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του µετωπικό, κάποτε και δηκτικό ή επιθετικό (φλογερό) τρόπο. Τίθεται το ερώτηµα πόσο 
αντικειµενικό είναι το βιβλίο. Η απάντηση είναι αρνητική. Είναι παραπάνω από φανερό 
ότι ο Χαρβαλιάς µεροληπτεί. Παίρνει θέση, όπως σε όλα τα κείµενά του. Και η βασική του 
θέση είναι πως ο ρόλος της Γερµανίας σε όλη την ιστορική περίοδο που πραγµατεύεται το 
βιβλίο υπήρξε µάλλον επιβλαβής και επικεντρωµένος στην εξυπηρέτηση των δικών της 
αποκλειστικά συµφερόντων. Θα µπορούσε κανείς να ισχυρισθεί ότι διακατέχεται σχεδόν 
από κάποια προκατάληψη (idée fixe) για τη χώρα αυτή και τη διαχρονική συµπεριφορά 
της. Όµως, πράγµα πολύ σηµαντικό, δεν το κρύβει. Ούτε κρύβεται ο ίδιος πίσω από 
προφάσεις αµεροληψίας. Έχει άποψη, όπως πάντα ισχυρή, και την εκθέτει· αφού έχει 
βάλει τεράστιο κόπο να βρει στοιχεία, να συγκεντρώσει πληροφορίες, να επεκτείνει την 
ιστορική έρευνα, να θεµελιώσει τα επιχειρήµατά του.

Το παραπάνω ερώτηµα όµως µπορεί να προεκταθεί: πόσο αντικειµενικό µπορεί να είναι 
ένα βιβλίο, οποιοδήποτε βιβλίο. Διότι, ανεξάρτητα από τις προθέσεις του συγγραφέα, 
είναι προφανές ότι οι αντιλήψεις του, οι εµπειρίες του, η άποψη που έχει διαµορφώσει 
επηρεάζουν καθοριστικά τον τρόπο γραφής του. Βεβαίως υπάρχουν διαβαθµίσεις, όχι 
σπάνια σοβαρές. Από την εµπεριστατωµένη έρευνα και την ενδελεχή παράθεση επιχει-
ρηµάτων έως την απροκάλυπτη προπαγάνδα υπάρχει τεράστια διαφορά. Παρ’ όλα αυτά, το 
υποκειµενικό στοιχείο έχει αναµφισβήτητα τόσο κοµβικό ρόλο, που θέτει σε αµφισβήτηση 
την αναζήτηση της πλήρους αντικειµενικότητας. Άλλωστε, δε σπανίζει και το φαινόµενο 
η δήθεν αναζήτησή της να υποκρύπτει την υποκριτική και υστερόβουλη πρόθεση να 
µην εκφέρεται άποψη ή να υιοθετείται κάποια επιτηδευµένη ουδετερότητα. Ή, όπως το 
διατύπωσε ο διάσηµος Άγγλος συγγραφέας και φιλόσοφος Gilbert Chesterton µε τον 
δικό του καυστικό και εκκεντρικό τρόπο: «Η αµεροληψία είναι η ποµπώδης ονοµασία 
της αδιαφορίας, η οποία είναι η καλαίσθητη ονοµασία της άγνοιας».

Υπάρχουν ακόµη τρία αξιοµνηµόνευτα στοιχεία που, κατά τη γνώµη µου, προσθέτουν 
ουσιαστικά στην αξία του βιβλίου. Καταρχήν, το ζήτηµα της θεώρησης που έχει κάθε χώρα 
για τον εαυτό της, τον κόσµο και τη σχέση της µε αυτόν. Το γεγονός δηλαδή ότι κάθε χώρα 
διαµορφώνει διαχρονικά και ιστορικά µια συγκεκριµένη αντίληψη κυρίως σε σχέση µε 
τον γεωπολιτικό της ρόλο, αντίληψη που εκτός των άλλων επηρεάζεται βαθύτατα από τα 
γεωγραφικά της δεδοµένα. Το κρίσιµο στοιχείο είναι ότι η αντίληψη αυτή αποτυπώνεται 
στη συµπεριφορά και τις προτεραιότητες της χώρας αυτής, ασχέτως κυβερνητικών ή και 
καθεστωτικών αλλαγών. Με άλλα λόγια, είτε µε καθεστώς απόλυτης µοναρχίας, συνταγ-
µατικής βασιλείας, αυταρχικής δικτατορίας ή και παντελούς ολοκληρωτισµού, αλλά είτε 
και µε δηµοκρατικό κοινοβουλευτικό πολίτευµα, οι βασικές συνιστώσες στη θεµελιακή 
αυτή αντίληψη παραµένουν αναλλοίωτες. Μπορεί να µεταβάλλονται οι συνθήκες και 
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οι περιστάσεις, µπορεί να διαφοροποιούνται τα µέσα και οι πολιτικές, µπορεί να µετε-
ξελίσσεται η ρητορική, η πραγµατική όµως κεντρική κοσµοθεώρηση (Weltanschauung) 
διατηρείται σταθερή. 

Δεύτερον, ο ρόλος των ηγετικών οµάδων και τάξεων, πολιτικών, επιχειρηµατικών και 
οικονοµικών, στρατιωτικών και διπλωµατικών, όχι µόνο σε ό,τι αφορά την προώθηση 
των συµφερόντων τους σε σχέση µε την προαναφερθείσα συνολική κοσµοαντίληψη 
αλλά και σε σχέση µε την αλληλεπίδρασή τους. Ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτη, η παράθεση 
στοιχείων, πληροφοριών και βιογραφικών διαδροµών για τον ρόλο των ελίτ ένθεν κα-
κείθεν του Ατλαντικού στη διαµόρφωση των σχέσεων ΗΠΑ και Γερµανίας, κυρίως στα 
πρώτα µεταπολεµικά χρόνια.

Και τέλος, ανεκτίµητη η συνεισφορά του βιβλίου στην περιγραφή, λεπτοµερή εξιστό-
ρηση και θεµελίωση των ελληνικών απαιτήσεων έναντι της Γερµανίας, που απορρέουν 
από τη δράση της κατοχικής διοίκησης και των δυνάµεων κατοχής στα µαύρα χρόνια 
1941-1944. Απαιτήσεις που εδράζονται σε οφειλόµενες αποζηµιώσεις και επανορθώσεις, 
καθώς και στην αποπληρωµή του αναγκαστικού κατοχικού δανείου, παρατίθενται και 
αναδεικνύονται µε τρόπο στιβαρό και συνεκτικό. Και επιχειρηµατολογία πειστική, ώστε, 
παρά τις υπαρκτές και ορατές δυσκολίες στον χειρισµό του, να ενισχύουν ουσιαστικά 
την άποψη ότι το θέµα παραµένει ανοιχτό, µε όχι αµελητέες ελπίδες για την ελληνική 
πλευρά µερικής έστω µελλοντικής δικαίωσης.

Είναι αρκετά τα σηµεία που έχω διαφορετική άποψη από τον συγγραφέα. Και σε ό,τι 
αφορά τη δική του ερµηνεία για ιστορικά γεγονότα. Και ακόµα περισσότερο για τον ρόλο 
συγκεκριµένων προσώπων στα όσα διαδραµατίστηκαν ειδικά σε πολύ δύσκολες εποχές. 
Θεωρώ ότι κάποιες φορές οι κρίσεις του είναι µονοµερείς, αφοριστικές, και υπό µία 
έννοια αδικούν αγαθές προθέσεις. 

Είναι όµως το κριτήριο αυτό το καθοριστικό για να κρίνει κανείς µια συγγραφική 
δουλειά; Το κατά πόσον συµφωνεί δηλαδή µε τις απόψεις και κρίσεις που εκτίθενται; Η 
απάντηση είναι προφανώς αρνητική.

Η αξία ενός βιβλίου κρίνεται από την εργασία και τον κόπο που απαίτησε, από την 
έρευνα και τον πλούτο των πληροφοριών που περιέχει, από τη διεισδυτική µατιά και 
την κοφτερή πένα του συγγραφέα.

Άλλωστε, ένα βιβλίο µε το οποίο συµφωνούµε είναι συχνά ένα βαρετό βιβλίο. Ή, 
ακόµα χειρότερα, ένα βιβλίο που µας δηµιουργεί µια επίπλαστη αίσθηση ικανοποίησης 
και ανακούφισης, αφού επιβεβαιώνει τις ήδη διαµορφωµένες απόψεις µας.

Η υπεραξία όµως ενός βιβλίου είναι να γεννήσει σκέψεις και ερωτηµατικά, να εγείρει 
προβληµατισµούς, να ανοίξει δρόµους για νέες ιδέες και πιθανώς για κυοφορία ανα-
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θεωρήσεων απέναντι στη βολική άνεση της προκατειληµµένης σιγουριάς µας. Με απλά 
λόγια, ένα βιβλίο αξίζει τόσο περισσότερο, όσο περισσότερο µας αναγκάζει να µην το 
κλείσουµε εύκολα, αναβάλλοντας τη συνέχιση της ανάγνωσης ελαφρά τη καρδία· όσο 
περισσότερο µας δυσκολεύει τον ύπνο γιατί έχει προκαλέσει αναπροβληµατισµούς, και 
όσο την επόµενη µέρα µας επιβάλλει να αναζητήσουµε πρόσθετες πηγές και πληροφο-
ρίες. Πάνω απ’ όλα, ένα καλό βιβλίο είναι κυρίως αυτό που δεν ξεχνάς το περιεχόµενό 
του τις επόµενες µέρες.

Στις συνθήκες της εποχής του και µε το δικό του πληθωρικό και καυστικό ύφος, ο 
Ισαάκ Ασίµοφ τόνιζε: «Κάθε βιβλίο που αξίζει να απαγορευτεί είναι βιβλίο που αξίζει να 
διαβαστεί». Και είχε δίκιο.

Με αυτά τα κριτήρια, ο Γιώργος Χαρβαλιάς επιτυγχάνει τον στόχο του απόλυτα. Καλή 
ανάγνωση!

Κώστας Καραµανλής
Αθήνα, Ιανουάριος 2023
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Εισαγωγή 
Μερικές απαραίτητες διευκρινίσεις...

Π
ολύ σπάνια τα πράγµατα στη ζωή έρχονται όπως τα σχεδιάζεις. Μάλλον γι’ αυτό 
οι αρχαίοι ανακάλυψαν το «ουδέν κακόν αµιγές καλού». Στο ίδιο πνεύµα, τείνω 
να πιστεύω, προέκυψε και αυτό το βιβλίο.

Ξεκίνησε σαν ένα ολιγοσέλιδο ελληνικό παράρτηµα µιας πολύ ευρύτερης συγγραφικής 
µελέτης, µε την οποία καταπιάστηκα την περίοδο της πανδηµίας, τότε που όλοι βρεθήκαµε 
κλεισµένοι στα σπίτια µας, ψάχνοντας τρόπους να σκοτώσουµε την ανία. Η ιδέα µιας 
έρευνας που θα αναζητούσε τα αίτια αλλά και τις επιπτώσεις της γερµανικής ηγεµονίας 
στην Ευρώπη µε βασάνιζε από καιρό. Κι όσο περνούσαν τα χρόνια, η επικαιρότητα κα-
θιστούσε την επιθυµία µου όλο και πιο επιτακτική.

Πρωτοσυνάντησα το «γερµανικό φαινόµενο» κάπου στα τέλη της δεκαετίας του ’80, 
όταν βρέθηκα για µεταπτυχιακές σπουδές στο Λονδίνο. Ιδιαίτερες σχέσεις µε τη Γερµανία 
δεν είχα, ήταν σίγουρο όµως πως, µελετώντας στρατιωτική ιστορία στο Τµήµα Σπουδών 
Πολέµου του King’s College, θα έπεφτα πάνω της. Θέλοντας και µη.

Έπειτα από εκείνο το ακαδηµαϊκό συναπάντηµα, που απλά ενίσχυσε την (επι)γνώση 
κάποιων ιστορικών γεγονότων, ξαναβρήκα τους Γερµανούς µπροστά µου στην απαρχή 
της βαλκανικής κρίσης. Αυτή τη φορά ως νεαρός διπλωµατικός ρεπόρτερ, όταν κάλυπτα 
µε αποστολές τον πόλεµο στην πρώην Γιουγκοσλαβία. Τότε ήταν που άρχισαν να µε 
ζώνουν τα φίδια. Γιατί συνειδητοποίησα ότι το γερµανικό έθνος δεν έχει λύσει ακόµη 
τους λογαριασµούς του µε την ιστορία.

Το αποτύπωµα της Γερµανίας στη βίαιη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, µε όσα δεινά 
αυτή προκάλεσε, παραµένει στο µυαλό µου ανεξίτηλο. Όµως αυτό που µε τρόµαξε πε-
ρισσότερο –εκτός από την πεισµατική της εµµονή– ήταν ότι ο απώτερος στρατηγικός 
στόχος αυτού του σχεδίου έµοιαζε να έχει βγει από επιτελικό χάρτη του Πρώτου ή του 
Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου. Μια νέα Mitteleuropa, µε παραδοσιακούς πελάτες (Τσε-
χία, Ουγγαρία, Κροατία, Σλοβενία) και στην περίµετρο εύκολα χειραγωγούµενα υβριδικά 
κράτη, όπως η Βοσνία, τα Σκόπια ή το Κόσοβο, παρέα µε την πάντα πρόθυµη Αλβανία.
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Ο γερµανικός αιφνιδιασµός, µε τη µονοµερή αναγνώριση της Κροατίας και της Σλο-
βενίας το 1991, έπιασε στον ύπνο τους υπόλοιπους Ευρωπαίους, πλην Αυστρίας. Όπως 
και τους Αµερικανούς, που δεν είχαν ακόµη συµφιλιωθεί µε την ιδέα µιας αποσυναρ-
µολόγησης της γιουγκοσλαβικής οµοσπονδίας. Η γερµανική διπλωµατία, αρχικά υπό 
την καθοδήγηση του Γκένσερ, έδρασε αστραπιαία, σαν το αρπακτικό που µυρίζεται αίµα 
και επιτίθεται ασυγκράτητο στη λεία του. 

Οµολογώ ότι αυτά τα ανακλαστικά γεωστρατηγικής βουλιµίας, που εκδηλώθηκαν πολύ 
άγαρµπα, µε έβαλαν σε δύσκολες σκέψεις για τους πραγµατικούς στόχους της Γερµανίας. 
Μερικούς µήνες αργότερα, κάλυψα ως δηµοσιογραφικός απεσταλµένος τη διάσκεψη 
του Μάαστριχτ, όπου οι Γερµανοί πρωτοφόρεσαν δηµοσιονοµικό κορσέ στην Ευρώπη, 
εγκλώβισαν στα σχέδιά τους τη µονίµως ευκολόπιστη Γαλλία και συµπαρέσυραν ακόµη 
και τη Βρετανία στην ιδιοτελή βαλκανική τους πολιτική. 

Όταν οι Γερµανοί πέτυχαν τον στόχο τους, µε αξιοσηµείωτη ανοχή, οφείλω να πω, του 
ξεδοντιασµένου τότε ρωσικού παράγοντα, κατέβασαν ταχύτητα στα Βαλκάνια. Τη σκυτάλη 
της σταυροφορίας κατά των Σέρβων είχαν παραλάβει οι ΗΠΑ, µε τον νεοεκλεγµένο Μπιλ 
Κλίντον. Η βρόµικη δουλειά γινόταν πλέον από άλλους. Έτσι, τα επόµενα χρόνια έριξαν 
το βάρος τους στη λειτουργική ενσωµάτωση του αδελφού ανατολικού τµήµατος και στην 
υλοποίηση του στόχου της ευρωπαϊκής νοµισµατικής ενοποίησης, προς εξυπηρέτηση 
των δικών τους οικονοµικών επιδιώξεων.

Όταν όµως ήρθε η ώρα να βοµβαρδιστεί η Σερβία από το ΝΑΤΟ, κατά παράβαση κάθε 
κανόνα διεθνούς δικαίου, ακόµη και της επίσηµης θέσης των Ηνωµένων Εθνών, οι Γερ-
µανοί βρέθηκαν πάλι στην πρώτη γραµµή. Και ήταν ένας άλλος υπουργός Εξωτερικών 
που υπέγραψε την επιστροφή της Λουφτβάφε στον τόπο του εγκλήµατος. Ο «πράσινος» 
Γιόσκα Φίσερ, το παλιό παιδί των λουλουδιών, που τραγουδούσε το «ειρήνη-αγάπη-ε-
λευθερία» τη δεκαετία του ’60, θυµήθηκε αίφνης το «Deutschland über alles»… 

Αυτή λοιπόν η αγαστή σύµπνοια Γερµανών πολιτικών από σχεδόν ολόκληρο το κοι-
νοβουλευτικό φάσµα για τη διεξαγωγή πολεµικών επιχειρήσεων, και µάλιστα σε βάρος 
χωρών που είχαν µαρτυρήσει στα χέρια του Τρίτου Ράιχ, µεγάλωσε ακόµη περισσότερο τις 
υποψίες µου. Δέκα περίπου χρόνια αργότερα προέκυψε η κρίση χρέους και ο Ευρωπαϊκός 
Νότος ξαναγνώρισε το κακό πρόσωπο της Γερµανίας. Ανάλγητο, απάνθρωπο, αδίστακτο. 
Τότε πρωτοάκουσα από τα χείλη του Γερµανού υπουργού Οικονοµικών Βόλφγκανγκ 
Σόιµπλε και τον όρο «ηθικός κίνδυνος». Τον οποίο συνεπάγεται –υποτίθεται– η αθέτηση 
υποχρεώσεων από τις υπερχρεωµένες χώρες, τα δακτυλοδεικτούµενα «γουρουνάκια» 
της Μεσογείου. Οι συµφωνίες πρέπει να τηρούνται, έλεγε ο Σόιµπλε, επικαλούµενος το 
γνωστό λατινικό ρητό. Γιατί τα χρέη ούτε µοιράζονται ούτε χαρίζονται… 

ÌÌÌÌ
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Σοβαρά όµως; Η Γερµανία τα έλεγε αυτά; Που είδε τα χρέη της να χαρίζονται δύο 
φορές τον τελευταίο αιώνα; Αλήθεια, πώς θα ήταν η Γερµανία σήµερα αν είχε οδηγηθεί 
σε πλήρη αποβιοµηχανοποίηση, όπως προέβλεπαν τα αρχικά σχέδια των Συµµάχων το 
1945; Πού θα βρισκόταν αν δεν είχαν παραγραφεί τα χρέη της το 1953; Τι θα είχε απο-
γίνει χωρίς την έντεχνη ανάδειξη του «σοβιετικού µπαµπούλα», που της έδωσε άµεση 
παραγραφή αµαρτιών και εγκληµάτων, προκειµένου να ξαναστήσει την οικονοµία της; 
Γιατί, κακά τα ψέµατα, η Γερµανία δεν τιµωρήθηκε, παρά µόνο από τον ίδιο της τον εαυτό. 
Ο πολιτισµένος κόσµος υπήρξε ιδιαίτερα γενναιόψυχος µαζί της.

Ξεκίνησα λοιπόν την έρευνά µου τον µοναχικό χειµώνα του 2020, µε αφορµή το 
ρητορικό ερώτηµα αν έχουν οι Γερµανοί δικαίωµα να παραδίδουν µαθήµατα ηθικής και 
πολιτικής ορθότητας στη σύγχρονη Ευρώπη. Στην πορεία, άρχισα να ανακαλύπτω και 
άλλα πράγµατα για την κυριαρχική ιδιοσυγκρασία τους. 

Η µατιά µου δεν µπορούσε να µην έχει ιστορική προσέγγιση, αφού έτσι έχω εκπαι-
δευτεί. Στην περίπτωση των Γερµανών, άλλωστε, τίποτε δεν µπορεί να εξηγηθεί χωρίς 
µια στοιχειώδη αντίληψη της ευρωπαϊκής ιστορίας, των τελευταίων τουλάχιστον εκατό 
ετών. Δοκιµάστε να την ξαναδιαβάσετε και είναι βέβαιο ότι θα σκοντάψετε σε πολλές 
εκφάνσεις της περιοδικότητας του γερµανικού φαινοµένου. 

Τα σχέδια για επιβολή στην Ευρώπη προϋπήρχαν του Χίτλερ, ας µη γελιόµαστε. Και 
συνεχίζουν να υπάρχουν µετά από αυτόν. Τα µέσα υλοποίησης, όµως, προσαρµόζονται 
στις ιστορικές συγκυρίες. Πρόκειται γι’ αυτό που ονοµάζω «προσαρµοστική κυριαρχία» 
και σήµερα αποτελεί εθνικό δόγµα όχι µόνο των κυβερνήσεων αλλά και ολόκληρου του 
γερµανικού πολιτικού φάσµατος. Ο στρατιωτικός ιµπεριαλισµός της αυτοκρατορικής 
Γερµανίας, και αργότερα του ναζιστικού καθεστώτος, υποκαταστάθηκε από έναν σκληρό 
οικονοµικό εθνικισµό, που ξεδιπλώθηκε τη δεκαετία του ’50, χαλιναγωγήθηκε µέχρι 
να κτιστεί η νέα γερµανική αυτοπεποίθηση, και από τότε εκδηλώνεται απροκάλυπτα. 

Πιο καλά απ’ όλους το περιγράφει ένας Γερµανός, ο επιφανής κοινωνιολόγος Oύλριχ 
Μπεκ, µέσα σε δύο παραγράφους του µικρού αλλά περιεκτικού βιβλίου του Από τον 
Μακιαβέλλι στη Μερκιαβέλλι, που εκδόθηκε το 2013 και στα ελληνικά: 

«Η νέα γερμανική εξουσία στην Ευρώπη δε βασίζεται στη βία ως ultima ratio, όπως 
παλαιότερα», γράφει. «Δεν της χρειάζονται όπλα για να επιβάλει τη θέλησή της στα άλλα 
κράτη (…) Η εξουσία που εδράζεται στην οικονομία είναι πολύ πιο ευκίνητη: είναι πανταχού 
παρούσα, χωρίς να χρειάζεται να κάνει εισβολή. Το δυναμικό εκβίασης που διαθέτει δεν 
πηγάζει από τη λογική του πολέμου, αλλά από το φόβητρο της επαπειλούμενης οικονο-
μικής κατάρρευσης (των άλλων)». 

Είµαι πολύ περίεργος τι θα έλεγε σήµερα αυτός ο εξαιρετικός διανοητής και σφοδρός 
επικριτής της Μέρκελ, αν έβλεπε το κόµµα της δικής του προτίµησης, τους «φιλειρηνιστές» 
Σοσιαλδηµοκράτες, να πρωτοστατούν στον ψυχροπολεµικό επανεξοπλισµό της Γερµα-
νίας. Με στρατιωτικές δαπάνες µαµούθ, που µέχρι πρόσφατα θεωρούνταν αδιανόητες.
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Δυστυχώς, η φωνή του σίγησε ξαφνικά, ανήµερα της Πρωτοχρονιάς του 2015. Νοµίζω 
όµως ότι κι ο Μπεκ µάλλον θα δυσκολευόταν να εξηγήσει από ποιον ακριβώς κινδυνεύει 
η σηµερινή Γερµανία, µε τον άκρως επαγγελµατικό στρατό διακοσίων χιλιάδων ανδρών 
της Μπούντεσβερ (Bundeswehr) και τα οπλικά συστήµατα αιχµής που εξάγει σε όλο τον 
κόσµο. Γιατί να θέλει να οπλιστεί σαν αστακός;

Κι εδώ φθάνουµε στο αρχικό –υπαρξιακό για τη Γερµανία αλλά και για όλους εµάς– 
ερώτηµα. Μέχρι πού θα µπορούσε να φτάσει η αγωνία της να επιβληθεί στην Ευρώπη;

Η γερµανική οικονοµική κυριαρχία είναι δεδοµένη. Αλλά µε αφορµή την Ουκρανι-
κή κρίση, που ενεργοποίησε και κάποια βαθιά κρυµµένα αντιρωσικά ανακλαστικά, το 
Βερολίνο τώρα θέλει να πρωταγωνιστήσει και στο στρατιωτικό πεδίο. Να στελεχώσει µε 
Γερµανούς τον Ευρωστρατό και να οδηγήσει ως ηγήτορας τους Ευρωπαίους στις µελλο-
ντικές πολεµικές αναµετρήσεις, που κανείς δε γνωρίζει ποιες θα είναι. 

Αξίζει η Γερµανία, µε το προβληµατικό της παρελθόν, την εµπιστοσύνη των Ευρωπαίων 
για µια τόσο κρίσιµη αποστολή; Πολλές χώρες του ευρωπαϊκού Βορρά, ιδίως η Φινλανδία, 
η Σουηδία και οι Βαλτικές, που έχουν παλιές παρτίδες µε τους Ρώσους, ευχαρίστως θα 
της παραχωρούσαν τον ρόλο. Αλλά αυτοί που έχουν γνωρίσει στο παρελθόν τη γερµανική 
µπότα παραµένουν επιφυλακτικοί. Μπορεί να εχθρεύονται τους Ρώσους, παράλληλα 
όµως θυµούνται και τους Ναζί… 

Η Γερµανία, ας µην ξεχνάµε, απέτυχε στις εξετάσεις και κατά την περίοδο της πανδηµί-
ας. Η στάση της έδειξε ότι η Ευρώπη δεν µπορεί να βασίζεται πάνω της για µια οµπρέλα 
προστασίας έναντι συλλογικών απειλών, απ’ όπου κι αν αυτές προέρχονται.

Όταν εµφανίστηκε ο Covid, το Βερολίνο έµοιαζε σαν τον διαχειριστή της πολυκατοικίας 
που φωνάζει για να εισπράξει τα κοινόχρηστα, αλλά στην πρώτη διαρροή του λέβητα, 
πανικόβλητος, αρνείται να πληρώσει τον υδραυλικό και επισκευάζει τη ζηµιά µόνο στο 
δικό του διαµέρισµα. Σήµερα οι ίδιοι οι Γερµανοί απαιτούν την αλληλεγγύη των υπο-
λοίπων για τα ενεργειακά τους βάσανα, που στο κάτω κάτω οι ίδιοι προκάλεσαν, µε την 
ιδεοληψία της «πράσινης µετάβασης» σε µια εµφανώς ανώριµη αγορά και χωρίς πρώτα 
η Ευρώπη να έχει απεξαρτηθεί από το ρωσικό φυσικό αέριο.

Η ιδιοτέλεια και η υποκρισία, σε συνδυασµό µε την απληστία, αποτελούν διαχρονικό 
σήµα κατατεθέν της γερµανικής εξωτερικής πολιτικής, που ξέρει να κρύβει τις προθέσεις 
της µέχρι την ώρα που αποφασίζει να τις εκδηλώσει.

Η ερµηνεία του γερµανικού φαινοµένου και των συνεπειών του, από τις Βερσαλλίες 
µέχρι τις µέρες µας, αποτελεί το αντικείµενο της επίπονης µελέτης µε την οποία κατα-
πιάστηκα για δύο περίπου χρόνια. Θέλω να πιστεύω ότι οι συνθήκες θα µου επιτρέψουν 
να την εκδώσω σύντοµα στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Το βιβλίο όµως που κρατάτε στα 
χέρια σας κατάφερε να προηγηθεί, εξαιτίας µιας παράκαµψης σχεδόν υποχρεωτικής.

Το φθινόπωρο του 2021, έχοντας ολοκληρώσει τον κύριο όγκο της δουλειάς, έκρινα 
σκόπιµο να προσθέσω ένα µικρό ελληνικό παράρτηµα, δηλαδή ένα επιπλέον κεφάλαιο 
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για την ελληνική εµπειρία από τις σχέσεις µε τη Γερµανία στο πέρασµα του χρόνου. 
Αφού απευθυνόµουν και στο ελληνικό αναγνωστικό κοινό, η προσθήκη ήταν αναγκαία. 

Ανατρέχοντας όµως στο ζήτηµα, διαπίστωσα ότι η Ελλάδα δεν αποτελεί απλώς ένα 
χαρακτηριστικό case study της µεταπολεµικής γερµανικής δεσποτείας στην Ευρώπη, 
όπως αρχικά φανταζόµουν. Η ελληνική περίπτωση είναι η πραγµατική επιτοµή της. Ο 
απόλυτος ορισµός της τευτονικής ύβρεως, µε την αρχαιοελληνική σηµασία της λέξης. 

Η µεταπολεµική µεταχείριση της χώρας µας από τη Γερµανία –µε την πρόθυµη συναί-
νεση, δυστυχώς, εκλεγµένων ελληνικών κυβερνήσεων– συνιστά ένα διαρκές σκάνδαλο, 
ελάχιστα γνωστό στους σηµερινούς Έλληνες. Και δεν αναφέροµαι στη σηµερινή περίοδο 
δανειακής οµηρίας, που οφείλεται εν πολλοίς σε αποφάσεις του Βερολίνου. Οι ρίζες του 
προβλήµατος εντοπίζονται πολύ νωρίτερα, όταν οι διεθνείς συγκυρίες υποχρέωσαν την 
κατεστραµµένη και διχασµένη από τους Ναζί Ελλάδα να συµφιλιωθεί µε τους ολετήρες 
της. Χωρίς πρώτα να έχει επέλθει η αποκατάσταση ούτε της ηθικής ούτε της νοµικής 
τάξης. Με τους εγκληµατίες πολέµου ατιµώρητους.

Ο εξαγνισµός εξπρές της µεταπολεµικής Γερµανίας µε τη συνταγή «λήθη χωρίς κάθαρση» 
δεν ήταν ασφαλώς ελληνικό παράδοξο. Υπαγορεύτηκε από διεθνείς ισορροπίες και την 
ξαφνική ανάδειξη της κοµµουνιστικής απειλής, που στην περίπτωση της χώρας µας 
πήρε ένοπλη διάσταση. 

Το φαινόµενο ήταν λοιπόν γενικότερο. Η συµφιλίωση του δυτικού κόσµου µε τη Γερ-
µανία, που είχε κάψει την Ευρώπη, υπήρξε απότοµη και σε µεγάλο βαθµό υποχρεωτική. 
Αλλά στην περίπτωση της Ελλάδας υπήρξε και εντελώς καταχρηστική. Γιατί προέκυψε 
χωρίς οι Γερµανοί να αναγνωρίσουν –όπως σε άλλες περιπτώσεις– τις ιστορικές ευθύνες 
τους για την ολική καταστροφή της χώρας και τις συµβατικές τους υποχρεώσεις που 
απορρέουν από αυτές. 

Ελάχιστα χρόνια µετά τη λήξη του πολέµου, προσέγγισαν την Ελλάδα χωρίς κανένα 
σύµπλεγµα ενοχής, σε µια λογική περασµένα-ξεχασµένα. Αλλά αυτό, σε µια χώρα που 
καταστράφηκε ολοσχερώς, πληρώνοντας αναλογικά τεράστιο φόρο αίµατος και βλέποντας 
τον πλούτο της να υφαρπάζεται µε ληστρικό τρόπο, ισοδυναµούσε µε ύβρι. 

Αποκαµωµένοι από έναν εµφύλιο πόλεµο, άµεσο αποτέλεσµα της ναζιστικής κατοχής 
–ας µην το ξεχνάµε αυτό–, οι Έλληνες πολιτικοί προσπέρασαν τη γερµανική αναίδεια, 
ψάχνοντας να βρουν τρόπους οικονοµικής ανάταξης της χώρας. Συνέχισαν λοιπόν τις 
δοσοληψίες µε τους Γερµανούς, στη λογική business as usual. Αλλά και µε σύµπλεγµα 
κατωτερότητας.

Αυτή η ξαφνική επαναφορά της κανονικότητας στις ελληνογερµανικές σχέσεις, πριν 
καλά καλά στεγνώσει το αίµα των αθώων που σκοτώθηκαν στη διάρκεια της Κατοχής, 

ÌÌÌÌ
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είναι ένα κεφάλαιο σκοτεινό και δυσάρεστο, που έχει επίσης τις εξηγήσεις του. Αλλά, 
στην πράξη, δεν οδήγησε ποτέ σε πλήρη εξοµάλυνση. Απλά οι εκκρεµότητες µπήκαν 
κάτω απ’ το χαλί. Kουκουλώθηκαν...

Από τη στιγµή που στη χώρα µας δεν έχουν δοθεί πολεµικές επανορθώσεις ή ατοµικές 
αποζηµιώσεις στην πλειονότητα των θυµάτων, κυρίως όµως από τη στιγµή που δεν έχει 
ρυθµιστεί η µεγαλύτερη συµβατική υποχρέωση της Γερµανίας, δηλαδή το Αναγκαστικό 
Δάνειο, δεν µπορούµε να µιλάµε για περασµένα-ξεχασµένα. Το ιστορικό φορτίο εξακο-
λουθεί είναι πολύ βαρύ για λογαριασµό της Γερµανίας, κάνοντας το ισοζύγιο ηθικής στις 
σχέσεις των δύο χωρών να γέρνει επικίνδυνα. 

Αυτήν ακριβώς τη διάσταση θεώρησα υποχρέωσή µου να αναδείξω. Εξού και το σύ-
ντοµο παράρτηµα για τις ελληνογερµανικές σχέσεις έγινε από µόνο του ένα βιβλίο, η 
έκδοση του οποίου έκρινα ότι όφειλε να προηγηθεί. Αφενός επειδή η ελληνική εµπειρία 
συµπυκνώνει µε ανάγλυφο τρόπο το διαχρονικό συµπεριφορικό σύνδροµο της Γερµανίας. 
Και, κυρίως, γιατί µε τη Γερµανία εξακολουθούν να µας χωρίζουν ανοιχτοί λογαριασµοί, 
τους οποίους –εµείς τουλάχιστον– δεν πρέπει να λησµονούµε. 

Υπάρχει ακόµη χρόνος να διευθετηθούν, αρκεί να βρεθεί ελληνική κυβέρνηση αποφασι-
σµένη να τιµήσει την εντολή του ελληνικού λαού, όπως αυτή εκφράστηκε στην ιστορική 
συνεδρίαση της Βουλής τον Απρίλιο του 2019. Στο βαθµό που οι Έλληνες πολιτικοί 
αγνοούν αυτή τους την υποχρέωση, «ξεχνώντας» να θέσουν το θέµα των επανορθώσεων 
στη Γερµανία, καθίστανται υπόλογοι όχι µόνο έναντι των ψηφοφόρων τους αλλά και 
έναντι της ίδιας της ιστορίας.

Διαβάζοντας αυτό το βιβλίο, κάποιοι από εσάς θα µάθετε πράγµατα που ούτε µπορού-
σατε να φανταστείτε. Θα απορήσετε, ίσως ακόµη και να θυµώσετε µε ορισµένες από τις 
αθέατες πτυχές µιας γερµανικής πατρονίας που συνεχίζεται µέχρι τις µέρες µας. Σηµασία 
έχει, όµως, η επίγνωση προς τα πού βαδίζουµε. Να ξέρουµε ποιοι είναι οι Γερµανοί, πώς 
σκέφτονται και τι ζητούν από τη χώρα µας. Γιατί, κακά τα ψέµατα, ο πολυδιαφηµισµένος 
δρόµος προς την ενωµένη Ευρώπη είναι και δρόµος της απόλυτης ταύτισης µε τη Γερ-
µανία, τα συµφέροντα και οι επιδιώξεις της οποίας δε συνέπεσαν ποτέ µε τα ελληνικά 
«θέλω». Υπό αυτή την έννοια, είναι πάντα χρήσιµη µια αναδροµή στο χθες, ιδιαίτερα 
όταν προκύπτουν αναλογίες µε το σήµερα.

Οφείλω να ξεκαθαρίσω ότι δε διεκδικώ εύσηµα πρωτότυπης ερευνητικής εργασίας, 
πολύ δε περισσότερο συστηµατικής έρευνας αρχείων. Δόξα τω Θεώ, υπάρχουν πολλοί 
εξαιρετικοί νέοι ερευνητές, ιστορικοί και καθηγητές, ακόµη και διπλωµάτες, που έχουν 
κάνει τη δουλειά αυτή µε υποδειγµατικό τρόπο. Πιστεύω ότι, όπου µου δίνεται η ευκαι-
ρία, τους αναφέρω. Γιατί η δική µου µατιά βασίζεται πάνω στη δική τους εξαντλητική 

ÌÌÌÌ
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µελέτη των αρχείων. Για τα ιστορικά γεγονότα που µεταφέρω, όπως ακριβώς και στην 
περίπτωση της ευρύτερης µελέτης σχετικά µε το γερµανικό φαινόµενο, επιδίωξα πολ-
λαπλή διασταύρωση πηγών.

 Μετά από πολλή σκέψη, όµως, απέφυγα τις πολλές υποσηµειώσεις, που ενδεχοµένως 
θα εξασφάλιζαν πρόσθετη εγκυρότητα, αλλά θα έκαναν τον µέσο αναγνώστη να χαθεί 
στα ψιλά γράµµατα των επεξηγήσεων. Όπου το θεώρησα σκόπιµο, επικαλούµαι πηγές, 
κατά κανόνα δευτερογενείς, κυρίως από σεβασµό σε εκείνους που έκαναν πραγµατική 
έρευνα και όχι δηµοσιογραφική αφήγηση, όπως εγώ. Στο τέλος του βιβλίου παραθέτω 
ενδεικτικά και µια θεµατική βιβλιογραφία για όσους θέλουν να ερευνήσουν περισσότερο 
κάποια υποκεφάλαια των ελληνογερµανικών σχέσεων στη νεότερη περίοδο.

Νιώθω υποχρέωση να επαναλάβω ότι δεν είχα καµία φιλοδοξία να παραδώσω ένα επι-
στηµονικά άρτιο δοκίµιο. Ένα τέτοιο µπορεί να ήταν η διδακτορική διατριβή που άφησα 
ατελείωτη στα φοιτητικά µου χρόνια. Αλλά αφορούσε την… Αλβανία, όχι τη Γερµανία! 

Μοναδική µου, λοιπόν, φιλοδοξία είναι να µοιραστώ µε τους αναγνώστες, ανυποψία-
στους ή υποψιασµένους, τον προβληµατισµό για την αβασάνιστη πρόσδεση της Ελλάδας 
σε ένα γερµανικό άρµα που στο παρελθόν λοξοδρόµησε και σήµερα δεν ξέρουµε προς 
τα πού τραβάει.

Ας µην ξεχνάµε ότι, σε όλες τις κρίσιµες στιγµές της νεότερης ιστορίας, Ελλάδα και 
Γερµανία βρέθηκαν σε αποκλίνουσες πορείες. Και η ιστορία, όπως ξέρετε, συχνά πα-
ραχαράσσεται ή λησµονείται, αλλά ποτέ δεν παραγράφεται. Στην περίπτωση της χώρας 
µας δεν παραγράφονται και οι ανοιχτοί λογαριασµοί…
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1.  Στο τέλος κερδίζει πάντα η Γερμανία… 

Π
αίζοντας φουλ επίθεση επί έναν ολόκληρο αιώνα, οι Γερµανοί συχνά ανοίχτηκαν 
και δέχτηκαν πολλά γκολ. Στο τέλος, όµως, δικαίωσαν το αξίωµα του Λίνεκερ. 
Κοίµισαν τον αντίπαλο, ανασυντάχθηκαν, και στην παράταση κατάφεραν να 

κλέψουν το τρόπαιο.
Στο πραγµατικό ποδόσφαιρο, τα «Πάντσερ» δε χρειάστηκε να επιλέξουν διαιτητές. Συ-

νήθως δεν τους είχαν ανάγκη. Στη διάρκεια των πολέµων, όµως, οι Γερµανοί ευτύχησαν 
να βρουν µπροστά τους τους Αµερικανούς. Αυτοί οι τελευταίοι τους έβαλαν τα κρίσιµα 
γκολ, αλλά ήταν και οι ίδιοι που, σε ρόλο παίκτη και ρέφερι µαζί, τους άφησαν να ξανα-
στήσουν την µπάλα στη σέντρα. Στο τέλος, σφύριξαν τη λήξη του αγώνα, νοµίζοντας ότι 
έχουν κερδίσει, και µοίρασαν αναµνηστικές πλακέτες στους ηττηµένους.

Οι Αµερικανοί είχαν µετρήσει λάθος το σκορ. Που, στην καλύτερη για αυτούς περί-
πτωση, παρέπεµπε σε ισοπαλία. Με τόσα γκολ που είχαν φάει οι Γερµανοί, το γεγονός 
και µόνο ότι στάθηκαν όρθιοι µέσα στο γήπεδο τους καθιστούσε ουσιαστικούς νικητές 
και κυρίαρχους του παιχνιδιού.

Στο τεφτέρι της ιστορίας λοιπόν οι Γερµανοί, εκτός από survivors, καταγράφονται και 
νικητές. Έχασαν δύο µεγάλους πολέµους που οι ίδιοι προκάλεσαν, αλλά τελικά κατέκτη-
σαν την ηγετική θέση που πάντα ονειρεύονταν στην Ευρώπη. Με κρίσιµο ζωτικό χώρο, 
ενιαίο νόµισµα, κυρίαρχη οικονοµική ισχύ και πολυδιάστατη (εσχάτως και στρατιωτική) 
προβολή των γεωστρατηγικών τους επιδιώξεων. Ακριβώς όπως το σχεδίαζαν από την 
εποχή του Φρειδερίκου του Μεγάλου.

Πώς γίνεται να χάνεις τους πολέµους, αλλά τελικά να κερδίζεις κυριαρχία και να επι-
βάλλεις στους άλλους τα γούστα σου; Λοιπόν, υπάρχουν τρεις τρόποι: Να δηµιουργείς 
ένα σύµπλεγµα ηττοπάθειας, κατωτερότητας αλλά και απόλυτης εξάρτησης σε φίλους 
και εχθρούς, να γλιτώνεις την καταστροφή επειδή ξαφνικά φάνηκε στον ορίζοντα 
ένας άλλος εξωτερικός κίνδυνος ή να κάνεις τον ψόφιο κοριό και να παριστάνεις τον 
αναξιοπαθούντα µέχρι να ανακτήσεις πλήρως τις δυνάµεις σου. Οι Γερµανοί µετήλθαν 
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και τις τρεις µεθόδους µε απόλυτη επιτυχία. Σταδιακά φόρτωσαν τους Γάλλους µε ένα 
αξιοθρήνητο σύνδροµο της Στοκχόλµης, έπεισαν τους Αµερικανούς ότι θα αποτελέσουν 
το ανάχωµα απέναντι στη σοβιετική απειλή και κοίµισαν τους Ρώσους, παριστάνοντας 
ότι µπορούν να κάνουν µαζί τους σπουδαίες µπίζνες. Ταυτόχρονα, φρόντισαν να εµφα-
νιστούν φρόνιµοι και µεταµεληθέντες, δηµιουργώντας στους νικητές ακόµη και τύψεις 
για τη µεταχείρισή τους.

Η αλήθεια είναι ότι οι Γερµανοί έπεσαν από τον έκτο και σηκώθηκαν, ξεσκονίζοντας 
απλώς το παντελόνι τους. Η νέµεση δεν τους άγγιξε ποτέ. Αντίθετα, όλοι δούλεψαν για 
λογαριασµό τους. 

Ακόµη και οι πρώτες ενοποιητικές δοµές στην Ευρώπη, από την Ευρωπαϊκή Κοινό-
τητα Άνθρακα και Χάλυβα έως τη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση, για την εξυπηρέτηση της 
Γερµανίας στήθηκαν. Το σχέδιο Σουµάν γι’ αυτούς φτιάχτηκε. Οι καηµένοι οι Γάλλοι 
βαυκαλίζονταν ότι, φέρνοντας τη Γερµανία πιο κοντά σε συλλογικά σχήµατα, θα την 
ελέγχουν καλύτερα. Όπως κάποιοι Έλληνες ήθελαν να βάλουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
την Τουρκία, για να την… εποπτεύουν από µέσα.

Οι ονειροφαντασίες, βεβαίως, γρήγορα διαλύθηκαν. Η Γερµανία, αντί να ελεγχθεί από 
τους Γάλλους, έλεγξε µόνη της όλο το αφήγηµα της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Εισήλθε 
ταπεινά και αθόρυβα στις ευρωπαϊκές δοµές, ανέθεσε σε έναν πρώην Ναζί να οργανώσει 
τη γραφειοκρατία τους** και πολύ γρήγορα ανέτρεψε όλη τη φιλοσοφία τους. Η ιδρυτική 
συνθήκη της Ρώµης, που προσέδιδε µια ψευδαίσθηση ισοτιµίας στους εταίρους της τότε 
ΕΟΚ, είναι πλέον κουρελόχαρτο.

Η σηµερινή Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αφήνει κανένα περιθώριο σε µεµονωµένα κράτη 
να υπερασπιστούν τα συµφέροντά τους, ακόµη και για ζητήµατα εθνικής επιβίωσης. Το 
σύστηµα ψηφοφορίας είναι ήδη ναρκοθετηµένο, ενώ πολύ σύντοµα το βέτο θα καταρ-
γηθεί και τυπικά. Κατ’ απαίτηση των Γερµανών φυσικά.

Θα ήταν εξαιρετικά αφελής κάποιος αν θωρούσε ότι η Γερµανία δεν έχει τις τελευταίες 
δεκαετίες κεντρικό έλεγχο στην τελική λήψη αποφάσεων, ειδικά για θέµατα ζωτικού 
συµφέροντος, όπως π.χ. η έκδοση ενός ευρωοµολόγου. Το Βερολίνο µπορεί να µπλο-
κάρει µια τέτοια πρωτοβουλία κι ας χτυπιούνται κάτω οι υπόλοιποι. Επέβαλε τις ειδικές 
πλειοψηφίες για να ελέγχει τη διαδικασία διαµόρφωσης πολιτικής, στελέχωσε µε Γερ-

* Αν και αουτσάιντερ αρχικά, στο κρίσιμο πόστο του πρώτου Έυρωπαίου Έπιτρόπου, το 1958, βρέθηκε… ομόφω-
να εκλεγμένος ένας Γερμανός, στενός συνεργάτης του καγκελάριου Αντενάουερ. Μόνο που ο Βάλτερ Χάλσταϊν 
(Walter Hallstein), πατέρας του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, στα 57 του χρόνια είχε προλάβει να συνεργαστεί και 
με άλλους. Την εποχή που φούντωνε ο καβγάς για το Brexit, μαζί με την παραφιλολογία περί ναζιστικών καταβολών 
της Έυρωπαϊκής Ένωσης, βγήκαν στον αέρα αναφορές για την προπολεμική δράση του Χάλσταϊν, επισημαίνοντας 
τη συνεργασία του με τον Χίτλερ και τον ενθουσιασμό του για τη δημιουργία ενός μεγάλου γερμανικού Ράιχ με την 
προσάρτηση γειτονικών χωρών. Στη μελλοντική Έυρώπη που ονειρευόταν παλαιότερα, ως έφεδρος λοχαγός της 
Βέρμαχτ, έπρεπε κατά τη γνώμη του να επιβληθεί νομοθεσία για την «προστασία του αίματος και της γερμανικής 
τιμής». Μικρή λεπτομέρεια: Ο Έρνστ Άλμπρεχτ (Ernst Albrecht), πατέρας της σημερινής προέδρου της Έυρωπαϊκής 
Έπιτροπής, Ούρσουλας φον ντεν Λάιεν, ήταν επίσης διευθυντικό στέλεχος εκείνης της Κομισιόν του Χάλσταϊν…
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µανούς ή φιλογερµανούς Ευρωπαίους τα θεσµικά όργανα της Ε.Ε. και κυρίως επέβαλε 
ένα δρακόντειο δηµοσιονοµικό πλαίσιο, κοµµένο και ραµµένο στα µέτρα και τις ανάγκες 
της γερµανικής οικονοµίας, ως προϋπόθεση για την υιοθέτηση του κοινού νοµίσµατος. 
Οι ασφυκτικές αυτές ρυθµίσεις επέτειναν την κρίση χρέους στην Ευρωζώνη το 2010. 
Κι όταν ξέσπασε η καταιγίδα, η Γερµανία εκµεταλλεύθηκε τις προφανείς δυσκολίες των 
εταίρων του Νότου, για να ενισχύσει περαιτέρω τη θέση της και µέσω των προγραµµάτων 
δανεισµού να επιβάλει κανόνες προσαρµογής της αρεσκείας της.

Ξαναγυρνώντας όµως πίσω, στο 1945, πρέπει να οµολογήσουµε ότι η ιστορία αποδεί-
χτηκε εξαιρετικά γενναιόδωρη µαζί της. Φανταστείτε απλώς να µην είχε φύγει από το 
προσκήνιο το 1945 ο Ρούζβελτ. Με µια ακόµη θητεία µπροστά του, θα αποφάσιζε αυτός 
για το µέλλον της Γερµανίας. Μαζί µε τον κολλητό του στο υπουργείο Οικονοµικών, 
τον ευπατρίδη Χένρι Μόργκενταου (Henry Morgenthau). Τον πιο φανατικό αντιναζιστή 
εκείνης της αµερικανικής κυβέρνησης δηλαδή, που είχε ορκιστεί να µην αφήσει ποτέ 
ξανά τους Τεύτονες να πάρουν κεφάλι.

Αν είχε εφαρµοστεί το «σχέδιο Μόργκενταου», η Γερµανία θα είχε µετατραπεί σε ένα 
απέραντο… χωράφι. Και οι Γερµανοί, αντί να εξάγουν αυτοκίνητα, σήµερα θα καλλιερ-
γούσαν πατάτες.

Το πρόβληµα είναι ότι δυσκολεύονται να το αντιληφθούν. Δεν έχουν επίγνωση της 
εύνοιας που τους επιφυλάχθηκε.




